Formacdo Continuada Nova EJA

Plano de Acdo 29 e 30
Nome: Andréa Rodrigues de Alcantara

Tutora; André Gomes Cardoso

INTRODUCAO

Estes dois capitulos finais abordam os conceitos de matrizes, determinantes e sistemas
lineares. Sdo de grande importancia, visto que diversas situacdes e problemas do dia a dia
sdo resolvidos através destes conceitos.

Escolhi uma atividade do Material do Professor no qual os alunos fardo em duplas a
atividade “Cooperativa de Leite”. Interessante pois faz um elo de ligagéo entre a teoria e
os conceitos estudados. A atividade “Azul, Amarelo e Vermelho” fard com que ativem o
raciocinio, para tirar as conclusdes finais do exercicio.

Utilizarei material complementar, contendo exercicios de matrizes e de sistemas lineares.

DESENVOLVIMENTO DA(S) AULA(S)

Capitulo 29:
Comecarei este capitulo informando os elementos de uma matriz, e alguns conceitos

iniciais:
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Matriz quadrada: namero de linhas igual ao nimero de colunas

Matriz identidade: matriz quadrada na qual a diagonal principal é igual a 1 e os demais
elementos s&o todos iguais a zero. Veja abaixo:
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Introduzirei o capitulo utilizando o exemplo da Tabela 3 (quantidade de sapatos vendidos
em 3 meses) e com a Atividade 1. Para o conceito de linha x coluna da nomenclatura aj;
eu farei uma adaptacdo para a.c , a fim de facilitar (L=linha, C=coluna, ao invés de i, j).

Os exemplos do bolo e das faltas (Atividade 4) também serdo utilizados. Completarei
com os conceitos de multiplicacdo de um nimero real por uma matriz e entre matrizes.

No célculo dos determinantes, farei uma breve explicacdo sobre a sua ligacdo com a
geometria, para que eles entendam o que representa esse nimero que estamos calculando!

A geometria analitica também possui seus artificios para o calculo da area de um tridangulo,
nesse caso € necessario que saibamos as coordenadas de seus trés vértices para que 0
tridngulo possa ser representado em um plano cartesiano.

Considere o tridngulo de vértices A(xa, ya), B(xs, ys) € C(xc, yc), veja a sua representacdo
em um plano cartesiano:
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A partir dessa representacao podemos dizer que o calculo da area (A) de um triangulo
através dos conhecimentos da geometria analitica € dado pelo determinante dos vértices
dividido por dois.

A=ID|
2
X, Yy 1
Xg Yz 1
X~ ¥
ondep='"¢ ¢ 1]

(retirado do site http://www.mundoeducacao.com/matematica/area-um-triangulo-pela-geometria-analitica.htm)

Depois utilizarei o exemplo do Material do Aluno:


http://www.mundoeducacao.com/matematica/area-um-triangulo-pela-geometria-analitica.htm
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1.0.1=0 -1.2.1=-2
3.10.1=30 -2.10.1=-20
2.2.1=4 -3.0.1=0
Conserva os sinais. Inverte os sinais.
0+30+4-2-20+0=12
Logo: det=12
Capitulo 30:

Comecarei este capitulo com o problema da Secéo 1:

Miguel foi sacar RS 70,00 em um caixa eletrénico que tinha apenas notas de RS 10,00 e de RS 20,00.
Quantas notas de cada ele pode ter recebido do caixa eletrénico?

Construiremos a tabela com as possibilidades, para que percebam que existira mais de
uma solucdo para este problema. Faremos a Atividade 1.

Utilizarei o exemplo da Secdo 2, para introduzir a ideia de como resolver sistemas
lineares:

A populagéo de uma cidade A é quatro vezes maior que a populagdo da cidade B. Somando a populagdo
das duas cidades, temos o total de 250.000 habitantes. Qual a populagdo da cidade B?

Tentaremos equacionar as duas situacdes:

Populagdo da cidade A = x

Populagdo da cidade B =y

Populagdo de A é 4 vezes maior que populagdo de B => x = 4y
Somando populagdo de A com B resulta 250.000 => x +y = 250.000

Farei com que eles cheguem ao raciocinio de substituir x por 4y, e assim resolver o
problema. Ao final, faremos as substitui¢cbes dos valores encontrados, para certificarmos
a resposta. Faremos a Atividade 2.

Explicarei a eles que os sistemas podem ter mais de 2 situagdes (equacdes) e 2 incognitas,
e para isto havera outros tipos de resolugdes. Nao utilizarei o que estd no Material do
Aluno, e sim uma apostila complementar (vide Outros materiais).

Material do Professor:

Capitulo 29:

Faremos em sala de aula a atividade “Cooperativa de Leite” em duplas. Achei esta
atividade super interessante, pois ela proporciona ao aluno fazer uma ligacdo entre o
estudo das matrizes com uma situacao real.



Capitulo 30:

Faremos em sala de aula a atividade “Azul, Amarelo ¢ Vermelho” em duplas. Sera muito
interessante que eles tirem as conclusdes sobre sistemas possiveis e determinados,
possiveis e indeterminados e impossiveis.

Outros materiais:

Para explicar os métodos de resolucao de sistemas lineares, utilizarei uma apostila que fiz
para o ensino EJA. Segue:

Podemaos resolver sistemas lineares através de alguns métodos.

Método da substituiciio

Consiste em isolar uma das varidgveis, substituindo-a na outra equacdo. Veja:
Exi:
| K—y=-3

| 2x+3y=19
Ma pri;neira equacdo, vamos isolar o valor de x:
x=—3+y ou X=y—3
Substituindo o valor de x na segunda equacdo temos:
2. ly—-3)+3y=19
Aplicando a propriedade distributiva, multiplicamos 2 por tudo que esta dentro dos parénteses. Entdo:
2y—6+3y=190
2y+3y=19+6
Sy =25

5
¥ =z = 3
la temos o valar de y=5. Para encontrar o valor dex, basta substituir y em uma das equacdes (qualgueruma delas!)

e encontrar x. Vamos substituir na primeira equacdo:

x—y=-3
x—5=-3
®x=—34+5
=12

Logo: (2, 5) € a resposta para o exemplo 6.

Método da adigiio

Este método deverd ser utilizado nos sistemas em que existe a oportunidade de zerar uma das incognitas. Isto pode

zer feito somando uma equacdo com outra, termoa termo (x comx, y com y, variavel independente com variavel
independente). Podemos multiplicar ou dividir TODA a equacdo porum mesmo namero se for preciso, pois isto ndo
irag alterar em nada a equacdo original. Vejamos o mesmo exemplo anterior. Na primeira equacdo temos x e na
zepunda temos 2x. Se multiplicarmos toda a primeira equagdo por — 2, teremos — 2x e desta forma poderemos
cancelar estas incognitas ao somar as equacdes. Observe:

x—y=—-3 == multiplica TODA a primeira equacdo por (— 2)

| 2x+3y=19



| —2%+2y=6 =rsomandoasduasequacdestermoatermo, cancelamos 2x com — 2x e ficamos 56 com y

| B+ 3y=19

5
0+5y=25 ==~ v:? == y=5
ra mesma forma que o método anterior, devemos substituir o valor de y em uma das equacdes, para obter x = 2.

Método de escalonamento

A composicdo dos meétodos acima corresponde na verdade ao método de escalonamento. As operacies que
utilizamos para resolucdo dossistemas lineares através deste método s8o0 chamadas de transformagdes lineares.
Sdo0 elas:

¢ frocade posicdes entre duas equacdes do sistema;
«  multiplicacdo ou divisdo de uma equacdo do sistema por um namero real ndo-nulo;
* zoma entre duas equacdes do sistema.

Vejamos um exemplo de sistema 3x3.

Ex7:
X+ y-—2z =-1 == multiplica por (—2) e soma com a 22 eq. e por (—1) e soma com a 32 eq.
— ity +z =0
‘ x+dy— 6z =4
SER -2y + 4z =12 K -—y+2z=1
IR+ ywt oz =0 X+ dy -6z =4
- ¥+ 5 =2 Iy — 4z =75

Com estas duas equacdes, formamaos um sistema 2x2:

‘ - ¥+ 5z =2 == multiplica por 3 & zoma com a outra equacio
‘ 3y—4z = 5
|-__7.Bi,ir'+“152 =6

—=| By -4z =5

11z = 11 =» z=1

Substitui z= 1 em uma das equacdes acima, e acha o valor de y:

3y—42=5_=> 3y—41=5 => 3y—4=5 =» 3y=5+4 =» y=0 =» u,rzg => y=3

Finalmente substituiy =3 e z=1 na 12 equacdo e acha o valor de x:

¥ty —2z =-1 = x+3-21=-1 = x+3-2=-1 =+ x+1=-1 =» x=-1-1 =% x=-12
Resposta final: (— 2, 3, 1)



EXERCICIOS:

15 — Resolva os sistemas abaixo pelos dois métodos: substituicdo e adicdo.

a) 2x+y=5 bj ‘ Ix—y=4
h x+d4y=6 _-| x—y=1
) - p+y=2 d) j i+y+z=1
B Ix—2y=6 — Ii+y-—-3z=4
- 3x+2y—22=5
Exemplo: -

Podemos resolver muitos problemasdo nosso dia a dia através de sistemas lineares. Vejamos o exemplo abaixo:

Ex8: Emuma padaria, D. Aparecida comprou 4 pdezinhos e 5 broas, pagando RS3,00. D. Dalila comprou 2 pdezinhos
e 3 broas nesta mesma padaria, e pagou R%1,70. Qual € o preco de cada pdozinho e cada broa nesta padaria?

Wamas chamar o preco dos pdesdep e o preco dasbroasdeb. Entdo:

D. Aparecidacomprou 4 pdes+ 5 broas, ou seja: 4p + 5b. Como ela pagou RS 3,00, entdo:
4p+5b=3,00

Da mesmaforma, D Dalila comprou 2 pdese 3 broas, e pagou R51, 70 Entdo:
Zp+3b=170

Isto forma um sistema de 2 equacdes e 2 incognitas. Resolvendo, teremos o valor de p{que € o precodos paes) e de
bigue & o preco das broas).

4p+5b=3,00

2p+3b=170 == _multiplica por (-2) e soma com a 12 equacdo
4+ 5b=3,00

—4p—6b=3,40

0.-1b=-040 => —b=-0,40 => b=0,40
Logo cada broa custa RS0,40. Agora falta calcular p. Vamos substituir b = 0,40 na 12 equacdo:
4p+5b=3,00_=> 4p+5.0,40=3,00_=> 4p+2,00=3,00 == 4p=3,00-2,00 => 4p=1,00 => p=0,25

Logo, cada pdozinho custa RS0,25.

MATERIAL DE APOIO

Papel, calculadora.



VERIFICACAO DO APRENDIZADO

A verificacdo do aprendizado se dara através de exercicios complementares, constantes
no final deste Plano de Acéo.
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Professora Andréa Colégio:

Nomes:

Turma:

Lerercivs.

1 — Resolva os sistemas abaixo pelos dois métodos: substituicdo e adicao.

—

a) 2x+y=5 b) 2Xx—-y=4
—
X+4y=6 x—y=1
c) X+y=2 d) X+y+z=1
—
3x-2y=6 —J 2x+y-3z=4
o 3x+2y—-2z=5

—

2 — Um colecionador de selos quer aumentar sua cole¢3o. Vai a uma loja com R$132,00 no
bolso, e observa que pode comprar cartelas de selos de dois tipos: tipo A e tipo B. Conversando
com o vendedor ele descobre o seguinte:

a) se ele comprar 7 cartelas do tipo A e 1 cartela do tipo B, ird faltar R$1,00
b) se ele comprar 3 cartelas do tipo A e 11 cartela do tipo B, ird sobrar R$1,00

Descubra os precos de cada cartela.

3 — A populagdo de uma cidade X é quatro vezes maior que a populagdo da cidade Y. Somando a
populacdo das duas cidades, temos o total de 250.000 habitantes. Qual a populag¢do da cidade
Y?

4 — Dada as matrizes A, B e C abaixo, calcule:

1 2 3 -7 -8 9 2 3 —4
A=|—-4 5 6] B:[lz 6 5] C:[6 7 1]
4 6 8 8 7 4 2 8 7
a) A+B+C
b) A-B
c) A+B-C

5 — Adicione as matrizes e ache os valores de a, b, c:

a 8]+[9 b]_[21 17]

4 ¢ 4 —16l 18 -2



6 — Calcule o produto X . Y :

X= [(5) 180] Y= [8 _9]

7 — Calcule os determinantes das seguintes matrizes:

RS

26 21
b) N=[18 —44]
c) O=[1]
10 5
d) P=[4 5 6]
7 9 8

8 — E possivel calcular o produto abaixo? Por qué?

105]

g 180].[—4 5 6
7 9 g



